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I Kasdieną-
Jau Ne “Heilo" 
“Civilizacijos čampionai” 
Raudonėdžiai ir Krimina- 
Prarijo Skreplius [lištai 
Kada susitinka du ar daugiau 

Čekoslovakijos piliečių, jie ne­
sveikina žodžiu helio. Jie sako: 
“Garbė darbui”.

Tai simboliški žodžiai. Tais 
žodžiais čekas čekų ragina dirbti 
sau ir savo valstybes gerovei.

Čekoslovakai eina naujos de­
mokratijos keliu. Jiems, vei­
kiausia, nei nereikės pereit per 
etapą proletariato diktatūros.

Paskui ginkluotas olandų jė­
gas selina Indonezijos gilumon 
olandų plantatoriai, gumos ir ži­
balo specialistai ir šiaip jau viso­
kio plauko spekuliantai.

Jiems rūpi užgrobti tas Indo­
nezijos vietas, kurias praeityje 
jie nesuspėjo užgrobti.

Viskas vyksta "pagal planą”.
Karo metu Olandijos imperia­

listai pasislėpė kaip pelė po šluo­
ta.

šiandien jie “civilizacijos 
čampionai”.

Biauru.

Septyni protestonų kunigai iš­
skrido Jugoslavijon patirt yra 
ar nėra , toj šaly religinė laisvė. 
Religinę laisvę jie ras, bet jie 
maršalo Tilo šalyj ras daug ką, 
ko ligi šiol nežinojo. Jie ras 
darbo minių kūrybinį entuziaz­
mą, žengiant j socialistinę būklę.

Atsimenat, veikiausia, kad 
gengsteris Capone piršosi kapi­
talistų malonėti, viauksėdamas 
prieš komunistus.

Milwaukee, Wisconsin, kuni­
gas sudegino bažnyčią ir bandė 
suverst atsakomybę ant komu­
nistų. Girdi, “Komunistai sude­
gino bažnyčią, nes aš kovojau 
bedievius.”

New Yorke tūlas padauža už­
puolė airį katalikų kunigą. Pa-' 
clauža aiškinasi: “Maniau, kad 
jis rusas, nes buvo barzdotas.”

Raudonėdžiai ginkluoja kri­
minalistus nauju įrankiu. Kri­
minalistai darosi savo rūšies pa­
triotais.

Pulkininkas R. II. Harrison. 
Valstybės Sekretoriads Marshal- 
lo įsakytas, ištyrė padėtį Lenki­
joj ir pranešė savo bosui, kad 
Lenkija gerai progresuoja, kad 
ji atsteigia savo industrijas, kad 
ji' daug ką siunčia užsienin ir 
kad ... lenkai geriau maitinasi 
negu Amerikos globojamos ša­
lys.

Kas čia per paibelis?—klausia 
kolumnistas Kenesaw Landis. 
Vakar sakyta, kad Lenkijoj 
anarchija, kad jos valdžia neti­
kusi, o šiandien toks ružavas ra­
portas?

Valstybės Departmental rei­
kėjo nuryt visus skreplius. Bet 
kodėl? Kad neduot Lenkijai jo­
kios pagalbos.

Kas pasidarė, kad jau keli mė­
nesiai nei “Draugas”, nei “Nau­
jienos” nieko nerašo apie Lietu­
vos “partizanus”, kurie seiliau 
viename tik Prienų miške “turėt 
jo” 30,000 vyrų, kurie buvo “iš­
sprogdinę” visus tiltus, kurie 
“Suimdavo” nelaisvėn tūkstan-
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Trys Palestinos Žydų 
Ekstremistai Pakarti

Grąžinti Francuzijon Emigrantai Nenori 
Išlipti; Įtempta Padėtis Palestinoje

JERUZALĖ, liep. 29.—Britai 
pakorė tris žydų ekstremistus, 
kurie buvo nuteisti ryšyje su Ac­
re kalėjimo išsprogdinimu. Pa­
kartieji buvo ekstremistų orga­
nizacijos Irguno nariai, ir ma­
noma, kad irgunislai dabar įvyk­
dys mirties bausmę dviems britų 
seržantams, kuriuos jie laiko be­
laisvėje kaip užstatus.

Irguno slapta radijo stotis pra­
nešė. kad organizacijos teismas 
nuteisė abu seržantu mirtimi 
“už dalyvavimą nelegalėje šalies 
okupacijoje ir vietinių gyvento­
jų spaudime”.

Pakartieji ekstremistai yra 
Meir Nakar, Jakuli Veis ir Ab­
salom 1 labili—visi trys jaunuo­
liai. Britai juos kaltino Acre ka­
lėjimo sprogdinime (tame iš­
sprogdinime ekstremistai pa- 
liuosavo 251 arabų ir žydų ka­
linį ir 16 asmenų buvo užmušta 
susirėmime.)- -

Trys pakartieji nepadavė pa­
sigailėjimo prašymų ir teisme 
atsisakė gintis teigdami, kad jie 
yra ne nusikaltėliai, bet karo be­
laisviai. Mirties bausmė buvo 
įvykdyta tame pačiame Acre ka­
lėjime.

Du britų seržantai, kuriuos 
ekstremistai laiko ir žada nužu­
dyti (arba jau yra nužudę) yra 
Črifford Martin ir Mervin Pąice. 
Jie abu yra specialaus tyrinėji­
mo dalinio nariai ir pasižymėję 
žiaurumuose prieš civilius gy­
vento jus.

PARYŽIUS, liep. 29.—Trys 
britų laivai, vežę 4,500 žydų 
emigrantų, atplaukė į mažą Bou- 
ches-Du-Rhone uostą Prancūzi­
joje. Britai nori tuos nelegalius 
emigrantus, kurie buvo sulaikyti 
prie Palestinos krantų, dabar iš­
sodinti Prancūzijoje. Prancūzi­
jos valdžia pranešė emigran­
tams, kurių dalis serga, kad ji 
turi prirengusi jiems stovyklą, 
ligoninių lovas sergantiems ir tt. 
Oficialus Prancūzijos valdžios 
prašymas priimti laikiną Pran­
cūzijos svetingumą ir buvo per­
duotas emigrantams. Vienok 
emigrantai yra nusitarę laisvu

MANILA.—Vielinių primity­
vių gyventojų Moro genties va­
das Dalu Mampao čia buvo nu­
leistas 45 metams kalėjimo. Jis 
buvo kaltinamas žmonių ėmime 
belaisvei! ir laikyme juos kaip 
vergus genties kaimeliuose.

savo noru neišlipli Europoje.
Manoma, kad emigrantai ir jų 

vadai luomi nori įrodyti britams, 
kad su grąžinimo į Europą takti­
ką jie nieko nepeš. Sionistai ver­
čiau ndri, kad emigrantai būtų 
išsodinami Kypro saloje, arčiau 
Palestinos.

Paskutiniai Pranešimai
NEW YORKAS. Tarybų Są­

jungos atstovas JTO Saugumo 
Taryboje vetavo Amerikos JV 
siūlymą įkurti Balkanuose pa­
stovią komisiją, kuri be jokių 
valstybių suvereniteto atsižvel­
gimo galėtų bile laiku tyrinėti 
bile kur. Tokios komisijos bu­
vimas būtų Balkanų šalių ne­
priklausomybės paneigimas, pa­
reiškė vetuotojo!. Iš 11 Saugu­
mo Tarybos narių. 9 stojo už re­
zoliuciją. Karlu su TSRS bal­
savo Lenkija. ,

DENVER. — Sclsmografiniai 
.instrumentai visose vakari­
nėse stotyse užrekordavo gan 
stiprų žemės drebėjimą. Ap­
skaičiuojama, kad pats drebėji­
mo centras randasi kur nors 
Naujojoje Zelandijoje.

WASHINGTON AS. — Laivų 
ir orlaivių statytojas Kaiser pa­
reiškė, kad dėl miniaturinių lėk­
tuvnešių statybos jis kreipėsi 
virš laivyno ir armijos vadų gal­
vų tiesioginiai į Rooseveltą, nuo 
kurio gavo įgaliojimą juos sta­
tyti.

Rasinė Diskriminacija 
Pasireiškia Ir Danijoje

KOPENHAGA, liep. 29.—čia 
vyksta tarptautinė baptistų baž­
nytinių atstovų konferencija, į 
kurią yra suvažiavę delegatai iš 
dešimčių pasaulio kraštų. Tarp 
delegatų randasi ir nemažai neg­
rų iš Amerikos ir Afrikos. Va­
kar visa eilė viešbučių čia ir pri­
vatinių namų savininkai atsisa­
kė priimti negrus. Baltieji de- 

Į legatai tuojau protestavo ir da­
lis delegatų demonstratyviai iš­
sikraustė iš tų viešbučių.

čius rusų.
Iš to chuliganiško melo neli­

ko nič nieko. Neliko nei spiau- 
dalo.

Popiežiaus organas “Osscrva- 
torc Romano” vėl rašo apie Mar­
shall planą ir rašo gan prielan­
kiai Tarybų Sąjungai.

“Osservatore Romano” karto­
ja rusų argumentą, kad doleris 
neturi skandint europinių šalių 
nepriklausomybę.

Kas lai—manevrai, ar gerini­
masis Tarybų Sąjungai?

L. Prūseika.

Už Pastovios Taikos ir 
Liaudies Laimėjimų 

Apsaugojimų!

KAINA KETURI CENTAI

Indonezijos Aviacija 
Pasirodo Kovos Lauke 
Iš Indijos, Burmos ir Kitu Azijos Kraštų 
Solidarumas Reiškiamas Indonezų Kovai

Centralia ahgliakasis pradeda dirbti kasykloje, kurioje 
kovo mėnesį žuvo 111 darbininku, šioji kasykla, po 
trijų mėnesių visokių “inspekcijų” pripažinta ir vėl saugi. 
Bet tik trim dienom vėliaus kitoje kasykloje. West 
Frankforte. panašioje katastrofoje žuvo kiti 27 mainie- 
riai. Ir šioji kasykla kompanijos buvo pripažinta “saugi”.

W. Prankfort-
2-ra Centralia
Old Ben Kasyklose Savininkai Ignoravo 
Unijos Reikalavimą Stiprinti Saugumą

CHICAGO, liep. 29.—Du mė­
nesiai atgal United Mine Work­
ers (AFL) vietinė saugumo ko­
misija kreipėsi į Old Ben kasy­
klos savininkus su reikalavimu 
sustiprinti saugumų kasykloje. 
Po reikalavimu pasirašė pirmi­
ninkas James Edwards, Dwain 
Swain ir Bill Thomson.

Unijos saugumo komisija nu­
rodė, kad kompanija nesiima 
pagrindinių priemonių sumažin­
ti dulkių kiekį, bet vien akme­
ninėmis dulkėmis dalinai ang­
lies dulkes bando nustelbti. Bu­
vo nurodyta, kad iš skupumo 
kompanija neįveda moderniškų 
įtaisymų jr ventiliacijos, kas ma­
žina anglies dulkes savaime, ne­
reikalaujant vėliau jas “pri­
dengti” švaistant po kasyklą ak­
mens dulkes.

Du mėnesiai po unijos atsi- 
kreipiino, kuris buvo visai ig­
noruotas, sprogimas, kaip tai im­

Britų Laivai Lankosi 
Sevastopolio Uoste

LONDONAS, liep. 29.—Mask- 
vos radijas perduoda TASS pra­
nešimą, kad britų karinių laivų 
flolila su kruiseriu “Liverpool” 
priešakyje lankosi Sevastopolio 
uoste Kryme.

Minimieji laivai, sako Mask­
vos radijo pranešimas, tame Juo­
dosios jūros uoste lankosi tapy­
binio laivyno kviesti draugiška­
me atsilankyme.

ORAS
šiek tiek vėsiau šiandien, nu­

matoma temperatūra 82°. Sau­
lė teka 5:42, leidžiasi 8:13.

matė unijislai, įvyko ir 27 ang­
liakasiai dėl kompanijos kaltės 
prarado savo gyvastis.

West Frankforte, III., kur mi­
nima kasykla randasi, anglia­
kasių tarpe viešpatauja didžiau-' 
sias pasipiktinimas. Illinois 
valstijos “saugumo pareigūnai” 
jau pasiskubino pareikšti," kad 
kompanija nekalta. Guberna­
torius Greenas atvykęs tuoj po 
sprogimo į West Frankfortą pa­
buvo kelias valandas ir pasisku­
bino teisinti kompaniją.

Tuo tarpu geltonoji komer­
cinė spauda nemini unijos atsi- 
kreipimo saugumo reikalais, ku­
ris buvo priduotas net du mė­
nesiai algai.

Savininkai, kaip matyti, jau­
tėsi įdrąsinti CeMralios atsitiki­
mu,— ten už 111 angliakasių 
nužudymą savo skupumu kom­
panija buvo nuleista vien $1,000 
bauda...

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Kupiškio Valsčiaus Darbo Valstiečiai 
Lenktiniauja su Kėdainiečiais Darbuose

KUPIŠKIO valsčiaus darbo 
valstiečiai, palaikydami patrio­
tinę kėdainiečių iniciatyvą, ryž­
tingai kovoja dėl pilnutinio at­
siskaitymo su valstybe iki 30-
tųjų Didžiosios Spalio socialis­
tinės revoliucijos metinių. Jie 
stengiasi kaip galima greičiau 
įvykdyti savo metinį privalomų 
pristatymų valstybei planą.

Gyvakarų kaimo darbo vals­
tietis Balčiūnas Petras, supras­
damas savo patriotinę pareigą, 
jau visu 100 proc. atsiskaitė mė­
sos ir pieno paruošų rūšyse.

Balčiūnas į Ilsios Valstybinės 
paskolos TSRS liaudies ūkiui at­
kurti ir išvystyti fondą grynais 
pinigais įnešė ‘500 rublių. Jis 
pareiškė:

—Aš stengiuosi nors maža da­
limi prisidėti prie fašistinių bar­
barų sugriauto Tarybinės Tėvy­
nės ūkio atstatymo ir šviesios 
ateities sukūrimo.

To paties kaim& darbo vals­
tietis Dyra Povilas, sekdamas 
Balčiūno pavyzdžiu, gyvai spar­
tina savo privalomų pristatymų 
atidavimo valstybei tempus. Ji-

NEW YORKAS, liep. 29. — 
Amerikos žibalo kompanijų at­
stovai—agentai iš Standard Oil 
subsidijinės firmos Socony-Va- 
euum randasi su olandų armijo­
mis Indonezijoje. Standard Oil 
agentai randasi su olandų avia-

Kongresiniai 
‘Atsiekimai’

WASHINGTONAS, liep. 29.— 
80-tas Kongresas yra paėmęs sa­
vo pirmas atostogas. Jis vėl su­
sirinks ateinančių metų sausio 
mėnesio 3-ią—jei iki to laike 
jis nebus specialiai sušauktas.

Amerikos pažangiečiai, uni- 
jistai ir rooseveltiniai demokra­
tai šio Kongreso atliktus (ir ne­
atliktus) darbus skaito dideliu 
pasitarnavimu reakcijai. Gal 
niekad pirmiau Amerikos isto­
rijoje naujas Kongresas per sa­
vo pirmą posėdžiavimo periodą 
nepravedė tiek pagrindiniai re­
akcinių planų, neužmušė tiek 
pažangių projektų.

Svarbiausieji pravestieji daly­
kai :

® Patvirtino Trumano dok­
triną ir tokiu būdu sudarė ma­
šineriją užtikrinimui Wall 
Streeto hegemonijos užmačių 
virš viso pasaulio.

O Pravedė Tafto - Hartley 
įstatymą, faktinai panaikinda­
mas darbininkų taip vadinamą 
“Magną Cartą”—iškovotas tei­
ses dešimtmečių bėgyje. 80-tas 
Kongresas tokiu būdu prieš 
darbininkus pravedė visą eilę 
pažeidžiančių suvaržymų, ku­
rie vienu žodžiu yra vadinami 
vergovės (Taft-Hartley) įstaty­
mu.

® Nepravedė namų staty­
bos veteranams programos, pa­
naikino kainų kontrolę, nepaė­
mė jokių žingsnių link gerbū­
vio gerinimo ir infliacijos pa­
vojaus išvengimo.

0 Nepadarė jokių žingsnių 
prieš rasinę diskriminaciją ir 
linčus, nepravedė jokių socialį 
saugumą gerinančių įstatymų, 
pakišo “po lentyna” visus pla­
nus dėl socializuotos medici­
nos, liaudies sveikatos ir t. t.
Amerikos pažangiečiai taipgi 

konstatuoja, kad 80-tas Kon­
gresas aiškiau negu bile kada 
praeityje parodė, kad reakciniai 
demokratai, ypatingai pietiniai 
burbonai, niekuom nesiskiria 
nuo repubiikonų reakcininkų. 
Vienok iniciatyva reakcinių įsta­
tymų pravedime vis vien dar 
randasi repubiikonų rankose.

sai 100 proc. įvykdė kiaušinių 
privalomų pristatymų planą. Be 
to, Dyra jau įvykdė 60 proc. sa­
vo mėsos paruošų ir 50 proc. 
pieno paruošų plano.

Vėžionių apylinkės Biriečių 
kaimo darbo valstietis Jugulys 
Domas, 3 hektarų savininkas, 
pilnai atsiskaitė mėsos privalo-j 
inuose pristatymuose ir atidavė 
50 proc. pieno ir kiaušinių jam 
skirto paruošų plano.

ei ja ir jie skraido kartu su bom­
barduojančiomis misijomis.

Socony-Vacuum privatus ae­
rodromas prie Pendopo, apie 60 
mylių į pietryčius nuo Palem- 
bango, kelios dienos atgal pa­
teko j olandų rankas. Tuojau 
kartu su pirmais olandų orlai­
viais atvyko tos Amerikos kom­
panijos agentai. Keli jų, buvę 
kariškiai, veikia kaip patarėjai 
prie olandų aviacijos patardami' 
jiems kuriuos objektus bombar­
duoti. Bendrai olandų aviaci­
jai yra įsakyta nebombarduoti 
plantacijų ir gumos apdirbimo 
vietų, kurios priklausė Ameri­
kos ar Britanijos firmoms. Olan­
dai, betgi, laisvai ir be varžymo­
si bombarduoja taikingus indo­
nezų kaimus.

SUTAN SJAHRIR, buvęs Indo­
nezijos premieras, kuris dabar 
lankosi Indijoje keldamas soli­
darumą užpultai savo respubli­

kai.

BATAVIA, liep. 29.—Indone­
zijos respublikos radijo prane­
šimas sako, kad pirmu kartu 
per šiuos karinius veiksmus in­
donezų aviacija pasirodė kiro 
lauke. Indonezų orlaiviai bom­
bardavo karinius taikinius olan­
dų laikomuose miestuose Sema- 
rangą ir Salatigą.

JOGJAKARTA, liep. 29.—In­
donezijos respublikos orlaiviai, 
kurie laimbardavo olandų lai­
komus centrus, virš Semarango 
išmetė ir tūkstančius atsišauki­
mų į vietinius gyventojus neko­
laboruoti su olandais, sabotuoti 
juos ir laukti išlaisvinimo.

JOGJAKARTA, liep. 29.- In­
donezijos respublikos valdžia 
gauna vis daugiau solidarumo 
išreiškimų iš visų pasaulio kam­
pų, ypatingai iš Azijos kraštų. 
Buvusio Indonezijos premjero 
Sutano Sjahriro atsikreipimas Į 
Azijos tautas paramos atrado 
platų atgarsį (Sjahrir dabar ran­
dasi Ipdijoj). Indijos (Indusla- 
no) premieras Nehru vakar pa­
reiškė, kad Indija kels Indonezi­
jos klausimą Jungtinių Tautų 
Organizacijoje. Indijos jaunimo 
tarpe prasideda judėjimas už 
brigadų sudarymą indonezų pa­
ramai. Panašus judėjimas pra­
sideda ir Burmoje. Iš Kinijos 
ateina solidarumo pareiškimai.

1
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Palydint Kongresą
80-tasis Kongresas užbaigė savo pirmą 

sesiją, kuri tęsėsi septynius mėnesius. Jo­
kių gerų darbų tas Kongresas neatliko, o 
blogų darbų atliko daug.

pilniausia galima sutikt su Griffing 
Baricroftu, kad pirmoj šio Kongreso se­
sijoj perdėm vaduotasi didžiojo biznio in­
teresais, privilegijuotų viršūnių intere­
sais. Jų naudai 80-tasis Kongresas išlei­
do Tafto-Hartley bilių. Jau tas vienas 
įstatymo šmotas parodo keno interesais 
rūpinosi Kongresas.

Kongresas užgyrė Trumano doktriną ir 
visa, kas iš to seka, paskirdamas labai 
stambias pinigų sumas Graikijai ir Tur­
kijai. Tas rodo, kad depublikonai ir de­
mokratai pučia į vieną dūdą, kuomet eina 
kalba apie užsienio politiką. Marshall© 
planui Kongresas taip pat pritarė, nors 
sekančioj sesijoj dėl pinigų skyrimo gali 
būti barnių. Bet tai ateities muzika.

Kongresas buvo priėmęs du bilius “su­
mažinti” taksus privilegijuotų sluoksnių 
naudai. Tik Trumano veto apsaugojo ša­
lį nuo tos rūšies “ekonomijos”.

»80-tasjs Kongresas palaidojo namų sta­
tybos programą. Jis pamiršo karo vete­
ranų reikalus, jis piršto nepajudino kainų 
kontrolei atsteigti. Bet raudonėdžiai, ra­
ginu gaudytojai tūrėjo geriausią sezoną. 
Rhudonėdžiai savo atakų taikykliu buvo 
pasirinkę net tękį asmenį kaip liberalas 
Lilienthal, jau nekalbant apie komunis­
tus, progresyvius, antifašistus.

!Už Kongreso “įžeidimu” nuteista 11 an­
tifašistų, kurių “prasižengimas” buvo ta­
me, kad jie gelbėjo Ispanijos lojalistus. 
Už tokį jau “įžeidimą” nuteistas Komu­
nistų Partijos sekretorius Eugene Den­
nis.

'Nebuvo tos dienos, kad Kongrese nebūt 
girdėjęsi tiradų ir filipikų prieš Tarybų 
Sąjungą ir kitas demokratines Europos 
valstybes. Nueita taip toli, kad net Krav- 
čenkos mokino Kongresą.

80-tasis Kongresas piršto nepajudino 
kovai su infliacijos pavojumi. Jis pasta­
tė .tvenkinius plėtimui socialinės apsau­
gos sistemos. Jis atmetė sumanymą 
įsteigt sveikatęs departmentą.

Jokios priežasties, jokios socialinės vi­
zijos !

Tik Nacionalė Fabrikantų Asociacija ir 
tolygios bagotyrių organizacijos gali plo­
ti .katučių to Kongreso’didžiumai.

Tik maža senatorių ir kongresmanų 
grupė gynė darbo žmonių reikalus. Se­
natoriai Pepper, Taylor, Murray, Kilgore 
drąsiai kėlė savo balsą prieš torių-burbo- 
nų ofensyvą. Tarpais prie jų prisidėdavo 
republikonas Morse. Atstovų Bute drą­
siai kėlė savo balsą Marcantonio, Celler, 
Sabath, Powell, Douglas ir dar keli kiti.

jie—mažumoje. Bet rinkimų kampa­
nija, kuri pasieks aukščiausį čiukurą se- 
katųais metais, faktinai jau dabar prasi­
deda. Jei Amerikos darbo žmonės masy­
viai jšsijudins, ta. mažuma pasidarys di­
džiuma. ' Viskas priklauso nuo jų valios.

Valstijinė kasyklų taryba jau davė at­
sakymą, labai naudingą Old Ben kasyklų 
savininkams. Ekspliozijos priežastis nė-. 
ra žinoma. Išrodo, kad taip parėdė dievu­
lio apveizda. Ir baigtas, vadinasi, kriu­
kis.

Bet angliakasiai, ką išliko gyvi, sako 
ką kitą. Kompanija buvo apsileidus. Ji 
neklausė angliakasių unijos įspėjimo. 
Apie tai mes jau rašėme “Vilnyje”.

Keistas, jei nepasakius daugiau, ir J. 
L. Lewis’o užsilaikymas. Jis buvo West 
Frankforte, jis kalbėjosi su angliakasių 
lokale vadovybe. Bet jis tyli.

Nejaugi tas viskas pasibaigs be jokio 
nuodugnesnio ištyrimo?

Lombardo Toledano Apie Bulgariją 
Ir Jugoslaviją

Meksikos darbo unijų valias Lombardo 
Toledano aplankė tūlas Europos šalis. Ge­
riausio įspūdžio į jį padarė Bulgarija ir 
Jugoslavija. Apie tas šalis jis sakė: “Ten 
gimsta naujas pasaulis su tokiomis pro­
greso perspektyvomis, apie ką Vakarai 
neturi net supratimo.”

Ką pliauškia tūli Amerikos ir Europos 
laikraščiai apie katastrofinę padėtį Bul­
garijoje ir Jugoslavijoje yra niekas ki­
tas, kaip tik plikas šmeižtas. Anot Tole­
dano, “pokarinis tų šalių atsikūrimas jau 
beveik užbaigtas ir kada jos praves nau­
jus planus, pasaulis bus nustebintas jų 
padarytu progresu.”

Meksikos darbininkų vadas buvo suža­
vėtas jaunimo iniciatyva. Jis kalba apie 
šį faktą: Jugoslavijoj 900 tūkstančių vai­
kinų ir merginų liuosnoriai susibūrė į bri­
gadas. Kiekvieną nedėldienį jaunimas 
masiniai vyksta į sodžius, kad padėjus 
valstiečiams žemės ūkio darbuose. Kiek 
realaus kūrybinio entuziazmo tose ekspe­
dicijose!

Lombardo Toledano giliai įsitikino, kad 
“tos tautos nori taikos ir tik apie taiką 
svajoja. Visi jų ekonominiai ir sociali­
niai planai suderinti su taika”.

Maršalas Tito ir Bulgarijos prėmieras 
Dimitrovas populiariškiausi asmenys vi­
suose Balkanuose.

Ar Attlee Rezignuos?
Niekam ne sekretas, kad žemė dega po 

premiero Attlee kojomis. Britanija gy­
vena sunkų ekonominį krizį. Ir tas kri- 
zis, kaip išrodo, bus dar gilesnis. Kol pa­
tekės ta Marshallo “saulė”, rasa gali iš­
ėsti akis. O pernykštė Amerikos paskola 
baigia išgaruoti kaip kamparas. Jos li­
kučių vargiai užteks iki sekančių metų.

Prielankus Darbo Partijai laikraštis 
“Daily Mirror” reikalauja, kad Attlee re­
zignuotų. Vakar Attlee konferavo su sa­
vo artimesniais patarėjais, o šiandien jis 
konferuos su parlamento darbiečių frak­
cija. Karšta ten jam bus. Kairieji dar- 
biečiai pasakys jam daug karčios teisy­
bės.

Jau dabar kalbama, kad Darbo Parti­
jos valdžia būtų taip reorganizuota, kad 
joj būtų vietos ir Churchillo partijos na­
riams, atseit konservatoriams. Jei taip, 
tai krizis ne tik nebūtų išgyvendintas, bet 
pasidaryti] daug gilesnis. Socialinės re­
formos būtų sutramdytos,' o gal ir visai 
sulaikytos.

Vakar iš Londono pranešė, kad jai Att­
lee rezignuos, tai jo vietą užims Bevinas. 
Tas vaistas gali būti blogesnis už pačią 
ligą.

PRIES SRIOVE BESIIRIANT
Rašo Alice Jonikienė į vos'. Thn'športds jau Vai

Gedulo Dienos West Frankforte
Pasibaigė maldos ir gedulo dienos. 

West Frankforte bažnyčiose daug pote­
rių sukalbėta už žuvusius ekspliozijoj an­
gliakasius. Bet tas hegrąžins jiems gy­
vybę, neigi nuramins'žuvusių angliakasių 
šeimas ir jų kaimynus.

7,000 Franklin apskričio angliakasių 
grįžo darban. Gal ne vienas jų mislija 
apie savo likimą.

O kaip su tyrinėjimu kas atsakomingas 
už eksplioziją, kurioj savo gyvastį paly­
dėjo 27 angliakasiai?

Naujas blofas. “Raudonieji” būk kė­
sinasi užpult San Domingo respubliką, 
Karibų jūroje. Įsiveržimas būk ruošia­
mas iš Kubos ir net... Venezuelos.

Iš tikrųjų čia protas razumą nepasivijo.
Kas iš tikrųjų yra tai tas, kad San Do­

mingo žmonės nekenčia savo diktatūrinės 
valdžios.

Olandams nebus taip lengva apgalėt in- 
donezus. Tame fronte dar visko gali bū­
ti. f

Vėlesni pranešimai jau kalba apie in- 
donezų armijos laimėjimus. Įndanezai 
kovoja už savo tėvynę, todėl ir jų moralė 
stipresnė.

APŽVALGA
KOMEDIJ ANTAI

Daug kas visiškai pamir­
šo, kad Londone dar trina­
si lenkų “tremtininkų” val­
džia.

Iš marijonų “Draugo” 
patiriame, kad tos komedi- 
jantų valdžios premieru yra 
avanturistas generolas Bor- 
Komorowski. Komorows- 
kis, pasirodo, išjojo socialis­
tą Arcišewskį.

Lenkų socialistų pabiros 
Anglijoje dabar veda opozi­
cinę liniją.

Skaitai apie tuos politi­
nius bankrūtus, neturinčius 
jokios reikšmės ir lošiančius 
tik popierinę rolę, ir stebie­
si, kad Don Kišotų veislė 
dar nėra išnykusi.

Marijonų “Draugas” net 
humoro senso neteko, jei 
rašo apie tuos politinius na- 
bašninkus. Tuomi jis tik pa­
rodo, kad ir'pats priklauso 
tai veislei.

Politinis idiotizmas yra 
bausmė, kurią* gyvenimo lo­
gika uždeda ant politinių 
bankrūtų.

KAS TEISYBĖ, 
TAI TEISYBĖ
.. R. Mizara aštriai bara 
mūsų vadovybę, kad Pra- 
goj, Čekoslovakijoj, tarp­
tautiniam jaunimo suvažia­
vime nėra nei vieno Ameri­
kos lietuvių 'jaunimo dele­
gato.

R. Mizara rašo “Laisvėj”:
Mūsų, spuiujojc šiuo metu ei­

na diskusijos jaunimo judėji­
mo sutvirtinimo klausimu.

Kai mes čia sau diskusuoja- 
inc, ginčijamės, tai Čekoslova­
kijos sostinėje—Pragoję— tę­
siasi Pasaulinės Jaunimo Fe­
deracijos suvažiavimas, kuria­
me dalyvauja apie desėtkas 
tūkstančių pasaulio jaunų v; 
rų ir moterų.

Amerikos lietuviai neturi su­
važiavime nei vieno savo jauni­
mo atstovo!...

Tai gėda, dėl kurios turėtu­
me rausti visi. Ir toji gėda 
turėtų nusiaubti liek jaunimų, 
tiek senimų,—kalbu apie va­
dovybę.

Kodėl nesusipratome pasiųs­

ti ten savo atstovo arba atsto­
vų? Ar nebūtume galėję jam 
keliones lėšų padengti? Ar ne­
turime tinkamų žmonių, kurie 
būtų galėję mus ten atstovau­
ti?

Visko turime, bet pramiego­
jome! ...

“TIKĖTASI 
DAUGIAU”

V. Sirvydas rašo “Ameri­
kos Lietuvy”:

“Chicagoje, per Tag Day, su­
rinkta Bendram Amerikos Lie­
tuvių Fondui (klerikali^-socia- 
listų) arti $14,000. Iš tokio di­
delio miesto tikėtasi daugiau.“

Socialistai juk pinigų ne­
duos. Klerikalai turi savo 
davatkynus ir parapijas. 
Gal didesnę dalį tos sumos 
suaukojo sumulkinti sve­
timtaučiai.

Ateityje jiems dar pras­
čiau seksis.

ŽEMĖS ŪKIO 
KOOPERATYVAI

Tarybų Lietuvoj didžiau­
sios domės kreipiama į že­
mės ūkio kooperatyves 
draugijas. Jos steigiasi vi­
suose šalies kraštuose.

Maskvos “Pravdoje”, 16 
d. liepos, skaitome šį prane­
šimą iš Vilniaus:

“Šiais metais nariai žemės 
ūkio kooperatyvų bendromis 
išgalėmis apdirbo daugel tūks­
tančių hektarų žemės. Daug 
Lietuvos valstiečių, iš savo loc- 
nos patirties įsitikino, kad ko­
lektyvinis darbas teikia didelės 
naudos ir šiandien jau ruošia­
si padidinti visuomeniškai ap­
dirbtos žemes plotus . .. Lietu­
voj jau suorganizuota 200 ko- 
operatyvių kalvių remontuoti 
žemės ūkio mašinas.”

Dirbant talkoj, dirbant 
kooperatyviai, galima at­
siekti ir atsiekiama daug di­
desnių rezultatų.

Dirbant kolektyviai, kei­
čiasi ir žmagaus politiniai 
viesuomeniškas veidas. Val­
stietis jau nėra tas žmogus, 
kuris seniau matydavo tik 
savo lauko ežes. Jis pradeda 
protaut draugijiniai, jo pa- 
sauliožvalga darosi daug 
platesnė.

Tarnaitė: “Vargšelis tas mūsų ponas, jis visą savaitę 
negalėjo užmigti kai sužinojo, jog Kongrese jo draugai 
nepajėgė paneigti prezidento veto ir nesumažino jo mo­
kesčius nei ant šimto tūkstančiu dolerių.

Laivas plaukdamas ant 
didelės jūros lengvai eina 
tada, kada jam lemta plauk­
ti su srove. Bet kada tenki 
plaukti prieš srovę, laivas, 
pagautas didelių, siubuo 
jančių bangų, kartais tam 
pa nublokštas taip toli ii 
kelio, kad tik su pagelba ge­
ro kompaso gali jį vėl susi­
rasti.

Amerikos pažangioji 
liaudis šiandien taipgi gru­
miasi prieš srovę ir susidu 
ria su galingomis imperializ­
mo jėgomis. Imperializmui 
tarnaujanti spauda kur kas 
galingesnė už pažangiąją, 
mokyklos ir tūlos bažnyčios 
tebėra kapitalistų įran­
kiais. Kapitalistų įtaka dar 
palaiko didžiumą šios šalies 
žmonių nuo įmatymo, kur 
glūdi kelias nusikratymui 
kapitalistinio jungo. Ta įta­
ka laiks nuo laiko paveikia 
ir į pažangius piliečius, ir 
tik gerai apsišarvavę mark­
sistiniu kompasu gali tinka­
mai vairuoti pažangųjį ju­
dėjimą.

Mes, pažangūs lietuviai, 
esame dalis tos pažangios 
liaudies, besiirianČios prie; 
tą galingą srovę. Mes save 
jėgomis tvirtiname abelną 
pažangiosios liaudies judė­
jimą. Bet iš pastarųjų dis­
kusijų pasirodo, kad vado­
vaujanti asmens ne vienodu 
kompasu naudojamės. Ir tai 
bloga, nes tik vieningai su­
prasdami ir vieningai veik­
dami mes galime susilaukti 
pageidaujamų rezultatų.

Bloga, kad nekurie drau­
gai, vietoje įtikinančiai da­
lykus nušvietus, tuoj pri­
meta kitaip žiūrintiems į 
diskusuojamą klausimą ko­
kia tai “siaurumo tendenci­
ja”, “nedakainavimą sve- 
timkalbių tautinių orga­
nizacijų vaidmens, irt.t.” 
Tas tik pažeidžia tų asmenų, 
kuriems tokios tendencijos 
primetamos, prestyžą ir ne­
daro gero mūsų judėjimui.

V. Bovinas diskusijas 
pradėjo mūsų jaunimo veik­
los klausimu. Jis palietė 
LDS sporto veiklą ir LMS 
meno ir kultūros reikalus. 
Keli diskusantai tuoj pri­
metė Bovinui ir jam prita­
riantiems paneigimą sporto. 
Mat, kad plačiau išdėstyti 
pažiūras į sporto veiklą, 
reiktų vien tuo klausimu 
prirašyti bent kelias špal- 
tas, ogi nekurie sportą pa­
lietė tik pripuolamai.

A. Bimba “Krisluose” 
trumpai ir storai uždrožęi 
tiems sporto “neigėjams”, 
pataria imti pavyzdį iš Lie­
tuvos. Jis sako:

“Būdamas Lietuvoje ste­
bėjausi Lietuvos jaunime 
susižavėjimu sportu. Tokio­
se baisiai sunkiose pokari­
nėse sąlygose, visiškai su­
griautam krašte, jaunimas 
kalba ir sapnuoja apie krep­
šinį! Kaune, Sporto Palo- 
ciuje svietas nesutelpa, kai 
esti krepšinio komandų 
rungtynės.

“Niekur negirdėjau, kad 
Paleckis, Sniečkus, Gedvi­
las, Rotomskis, Niunka, ar 
kitas aukštas pareigūnas 
nors žodžiu išstotų prieš 
krepšinį ar kurį kitą spor­
tą. ”

Please, d-gas Bimba, ne­
statyk pavyzdžių iš Lietu-

c. ,T _ JII f 

vo*s'. 'Thn'športds jau Valšly^ 
bės vedamas. Mes dar netu­
rime jya.lstyb0’ užlaikomų. 
Športd į Palocių. Tėn^' jau
zmonės budavoja šalį ant 
socialistinių pamatų, kuo^ : 
met mes dar grumiamės su 
reakcija, ir ne. su bet kokia,- .■ 
bet 'tvirčiausia pasaulyje. 
Jeigu Lietuvos jaunimas 
dešimtį mėtų ar daugiau at- - 
gal būtų vien tik sportu-tė- - 
sirūpinęs, šiandien dar jam ' 
nebūtų lemta “kalbėt ir sap­
nuot apie krepšinį”. Ir jeigu - 
mtųųą rūpi, kad . Lietuvos 
jaunipias ąpjžiųai naudotų- ( 
silsavo sunkiai išlfovoįa jąį-l. .. 
mę, mes turime .rųpintisj,^, 
kad Amerikos lietuviai ,kuj> f 
daugiau pavo jėgų duotų 
tam pažangiam. , Ąmęrikps ; 
judėjimui, kąa sulaikyti L 
Amerikos'imperialistus; nuo , •_ 
surengimo naujo karę pyieš ’ 
Sovietų Sąjungą. Karas bus . 
išvengtas tjk jeigu ,bus nur 
galėtos fašistinės jėgos.šio- > 
je šalyje. . .. . ( i •

Bet grįžus pi;ie. Boyiųo * r 
diskusinio straipsnio, mes 
randame, nė paneighriiį 
sporto, tik pageidavimą ’tin: 
kamešriio sporto' mūšų pa-' 
žangiafti jaunimui.. Jiš sa- 
ko:’ ii'* .• t.-. *,.»•, r i.ą

“Ne viskas gerai i,ir da­
bartiniam LDS sporte. Mes •-’> 
skaitome, , kad : detroitięęįai 
‘tuo dideliu įvykiu’. tųrpjpį? 
‘daugiau susidomėti i Kuo 
čia domėtis? i ;Kas čįaidįdq-r..» 
lib? Juk bolingo sportas yrp, . 
tik tam, kuris juo žaidžia,* ;. 
Bolingo. patalpos yra papra-, >; 
sto.biznio įstaigos. Bolipgąs-» 
nfetųj-ifaltų,'ųęi sopranų.;, [ 
Skirtumo nesudaro ar bolin-, > 
go paikutes nųiųuša . Jonas ; 
ar Antanas”. - . . -t ’ ■ ■■; : -r

Argi galima lyginti šį bo­
lingo turnameritą: prie Lie­
tuvos jaunimo krepšinio, 
Sporto Palociuje ? Ar galėję 
mūsų pažangūs-lietuviai da­
lyvauti ir “nesutilpti” -toje i • 
patalpoje (Bowling. Alley) ? «v 
Ir katn iš to būtų buvus nau­
da?

Labai gerai (fiheL kad ■■ 
mūsų LDS jaunimas pasi- < 
linksmino, pasitenkino’H 
tuom turnamentu. Chicam: 
giečiai susipažino su. detrpi- •: 
trečiais, brooklyniečiais įrų-£ 
kitų miestų jaunimu ir at­
bulai.' Tas blėdėš niūsų judė­
jimui nei mums nepadafe. ’’ 
Gal ir organizaciniai riaūflos 
kiek nešė.

Bet Bovinas nurodo,* kad: ,'i 
“...kuomet LDS ruošėsi 

bolingui, panašios organizaj 
ei jos (IWO) centras ir jau- • * 
nimo kuopos ruošėsi Pirmo-; j 
sios Gegužės demonsUacį-. 
jai. Tos organizacijos, ceftt-r,. 
ro sekretorius sakė kalbąt . 
jis ragino visas IWO kuopas: 
dalyvauti Pirmosios Gpguh* 
žės demonstracijoj;.Ir buvo 
gana tikslus, soclalis spor-. 
tas, kuomet minėtos organi-. . 
zacijos kuopų, tūkstančiai 
jaunimo, profesionalų, raš­
tininkų ir dirbtuvių darbi- . 
ninku spalvingai maršavo 
gatvėmis. Kodėl LDS tuo 
pačiu laiku turėjo ^organi- 
zuoti savo bolingo turna- 
mentą? Ar tai ne slopinimas 
socialės veiklos? (Mano pa­
braukta A. J.) ,

^D-gas Gasiunas klausia: 
“Argi gražu ir teisinga ■ 

primesti, kad bolingo turną- _ 
mentas įvykęs Detroite, pa-

(Tąsa 5-tani pusi.) '
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CLEVELANDO ŽINIOS
RENGIASI PRIE 1948 RINKIMŲ
UEWU (United Elec­

trical Workers Union) 
Ohio valstijos politinės vei­
klos (PAC) komitetai turė­
jo savo posėdį Columbus, O. 
Iš 55 lokalų, 53 turėjo savo 
atstovus tame posėdyje. Iš 
Clevelando atstovauta Fe­
deral Welders įmonės loka- 
las, White Sewing Machine 
ir National Carbon.

Posėdyje daugiausiai lai­
ko pašvęsta išdirbimui pla­
no dėl ateinančios preziden­
tinių rinkimų kampanijos, 
kaip angliškai sako: “Politi­
cal Action Drive”. Bus de­
damos pastangos apsivalyti 
nuo tokių valdininkų, ku­
rie veikia naudai N AM ir 
balsavo už prieš-darbinin- 
kiškus bilius. Bus bandyta 
sukoordinuoti visų ClO-PA 
C (politinės veiklos komite­
tų) veiklą, kad vieningai bū­
tų darbas varomas.

Iš delegatų raportų pa­
aiškėjo, kad yra dedamos 
pastangos, kad tie, kurie 
balsavo už Taft-Hartley 
vergijos įstatymą ir kitus 
priešdarbininkiškus bilius: 
C. H. Bender (rep.), F. P. 
Bolton (rep.), abu iš Cleve­
lando; C. J. Brown( rep.) 
Blanchaster, R. H. Burke 
(rep.) Dayton, H. H. Car- 
son (rep.) Canton, C. H. El­
ston (rep.) Cincinnati, P. 
W. Griffith (rep,) Marrie- 
tte, W. E. Hess (rep.) Cin­
cinnati, R. F. Jones (rep.) 
Lima, E. R. Lewis (rep.) St. 
Clairsville, J. H. McGregor 
(rep) W. Lafayette, A. F. 
Weichel (rep.) Sandusky.

Susilaikė nuo balsavimo 
F; C.-Smith (rep) iš Ma­
rion.

Darbininkų pusę gerai 
palaikė ir balsavo prieš tuos 
bilius: R. Grosser (dem.) M. 
A, Feighan (dem.), abu iš 
Clėyelando; W. B. Huber 
(dem.) iš Akron, M. A. Kir- 
wan (dem.) iš Youngstown. 
Senatoriai iš Ohio, Taft ir 
Bricker (republikonai) abu 
balsavo už tuos žalingus bi­
lius ir yra aršūs reakcionie­
riai.

UEWU delegatai pripa­
žino, kad darbas bus sun­
kus. Kad tuos gaivalus pra­
šalinti iš kongreso ir senato, 
reikės pašvęsti daug energi- tas”. 
jos.

Delegatai raportavo, kad 
Ohio valstijoj einant strei­
kam, didžiumoj unijos lai­
mėjo ir buvo sėkmingai su­
sitaikyta. Toje konferenci­
joje taipgi nutarė, kad ge­
riausiai atsižymėjusiem lo- 
kalam, kurie paskleis dau­
giausiai rinkiminės litera­
tūros, surinks daugiausiai 
dolerinių bumaškų dėl CIO- 
PAC, suteikti dovanas arba 
garbės ženklus. Tų lokalų 
darbas įrodys nuoširdumą 
tam svarbiam darbe, kad iš­
rinkus tikrus liaudies atsto­
vus į senatą ir kongresą.
• Taipgi priimta kelios re­
zoliucijos. Viena reikalauja, 
kad UEWU Nacionalė Ta­
rybą pareikštų savo nusi­
statymą link Tarptautinės 
Konvencijos; kad UEWU 
neremtų ir pasmerktų vi­
sus, kurie neremia unijų ir

remia imperialistų siekius 
tarptauninėse unijose.

Kita rezoliucija pasmer­
kė unijos administraciją už 
imperialistinius siekius ir 
politiką vedančią prie tarp­
tautinių santykių 'ardymo, 
nurodant, kad Carey grupės 
(block) darbuotė veda prie 
vidujinės suįrutės ir tuomi 
padeda daužyti uniją. Tas 
darbas varomas imperializ­
mui pataikaujančių dema­
gogų, kad vienybę ardžius iš 
vidaus.

Užsieninės politikos rezo­
liucija sako, kad dabartinė 
mūsų šalies politika ardo 
pasaulinę taiką ir aiškiai 
yra permatoma, kad ji ve­
da prie pavergimo papras­
tos darbo liaudies didžiųjų 
biznierių interesams, kaip 
šioje šalyje, taip ir užsieny­
je.

Mes lietuviai taipgi turė­
tume išsikirpti viršui pa­
duotus vardus visų mūsų at­
stovų, kurie veikė prieš mū­
sų interesus, kad rinkimam 
atėjus juos turėtume po 
ranka. V. M. D.

Neves Derybų Pakol 
Sugrąžins Išmestuosius

Moslo Machinery Co., 
2443 Prospect avė., 13 dar­
bininkų išėjo į streiką pa- 
reikšdami simpatiją dviem 
savo sandarbininkam, ku­
riuos kompanija pavarė iš 
darbo, šios įmonės darbi­
ninkai priguli UEW unijoj.

Įmonės savininkas Ernest 
P. Moslo pavedė savo advo­
katui visą dalyką. Advoka­
tas užkvietė streikierius į 
derybas. Streikieriai atsi­
sakė derėtis pakol jų drau­
gai nebus priimti atgal į Į 
darbą.

Moslo išgirdęs darbinin­
kų nusistatymą, pareiškė, 
kad jie visi yra atleisti iš 
darbo ir, kad jis uždarąs 
savo dirbtuvę. Bet Moslo 
sakė, kad biznis vis tiek 
eis ir be tų darbininkų. Uni­
jos vadas Joe Krės ponui 
Moslo atkirto: “Tu savo 
produktų neišveši iš dirbtu­
vės. Mes pastatysime prie 
dirbtuvės pikietą ir. laikysi­
me iki streikas bus užbaig-

Mat ponas Moslo norėjo 
pagązdinti uniją, bet atsi­
kando dantis ir unija jo ne­
išsigando.

Kitas mažiukas užsispy­
rėlis, kuris vis ignoravo uni­
ją, dabar jau šiek tiek su­
minkštėjo. Tai yra savinin­
kas Van Dorn Iron Works, 
kuris dabar užkvietė UAM- 
CIO į derybas ir unija sako, 
kad derybos einančios 
sklandžiai. Tik dar kompa­
nija nenori pasiduoti algų 
ir “seniority” klausimuose. 
Jau keturi mėnesiai kaip 
150 tos įmonės darbininkų 
veda streiką.

V. M. D.

7 Nuteisti Mirti
MASKVA.—Jugoslavijos liau­

dies teisinas Liublianoje nuteisė 
mirtimi 7 fašistinius sabotažuo- 
tojus-terorislus ir buvusius kvis- 
lingus.

AFL prezidentas Green (viduryje) aiškina New Yorko 
unijų viršininkams planus politinės veiklos būsimuose 
balsavimuose 1948 m. Nors ir atskirai nuo CIO, bet jau 
ir AFL vadai mobilizuojasi, kad būsimuose balsavimuose 
j Kongresų nebepatektu fabrikantu kandidatai.

(Federated Pictures)

TRAGIŠKA JUOZO LIKO MIRTIS

Juozas Likas
Detroit, Mich. — Liepos 

14 d. Juozas, kaip paprastai, 
parėjo iš darbo 3-čią vai. po 
piet. Netrukus užėjo smar­
ki audra, kuri nukirto dido­
ką elektros vielą su apie 4,- 
000 voltų jėgos. Vielai už­
kritus ant tvoros palei na­
mą, tvora pradėjo degti. 
Juozas, matomai nenuma- 
tydamas tame pavojaus, pa­
siėmė šluotą ir bandė tą 
vielą nustumti nuo degan­
čios tvoros. Tą bedarant jį 
pagavo elektros srovė ir ko­
lei pribuvo pagelba, jis jau 
buvo negyvas.

Tai taip netikėtai ir tra­
giškai žuvo Juozas Likas. 
Kitose miesto dalyse tokios 
vielos pravestos po žeme, 
bet toje dalyje jos viršui ir 
nuolat gręsia pavojumi tos 
apielinkės gyvenftojams. 
žmonės turėtų priversti 
elektros kompaniją įrengti 
kokias apsaugąs, kad tas 
daugiau nepasikartotų.

Politinėmis pažvalgomis 
Juozas pasekė savo vyres­
nįjį brolį Petrą, kuris daug 
veikė 1905 m. revoliucijos 
laikotarpiu, už ką buvo nu­
teistas visam amžiui kalėji- 
man, kur jis ir mirė. 1909 m. 
Juozas atvažiavo į šią šalį, 
turėdamas tik 20 m. am­
žiaus. Pirmiausiai apsistojo 
Lawrence, Mass., ir nieko 
nelaukdamas stojo į pažan­
gesnes tų laikų organiza­
cijas ir veikė jose pagal ge- 
riausį savo supratimą. Jis 
stojo į Socialistų kuopą ir į 
Liaudies Chorą. Jis daug 
dirbo svetainės įrengime, 
piknikų daržui ir buvo šė- 
rininkų iki pat mirties. Jis 
skaitė ir rėmė visą pažan­
giąją spaudą, tačiaus Juo­
zas turėjo daugiausiai pa­
traukimo veikti meno sri­
tyje.

1920 m. Juozas persikėlė į 
Clevelandą ir čionai taipgi 
pirmiausiai pasirodė meno 
srityje. Jis veikė Mirtos 
Chore ir Meno Sąjungos 
kuopoj. Bet tuom pačiu lai-

ku jam nebuvo svetimos ir 
politinės organizacijos. Jis 
buvo nariu ir Darb. Parti­
jos.

Depresijos laikotarpiu 
Juozas sumanė persikelti j 
Detroitą. Apleisdamas Cle­
velandą Juozas savo gimi­
naičiui S. K. Maženskui pa­
sakė: “Aš dabar apleidžiu 
Clevelandą ir vietinį veiki­
mą, tai tu dabar stok ir 
dirbk; užimk mano vietą”.

Nežinau ar nuo tos ar 
tam panašios inspiracijos d. 
Maženskas nuo to laiko pra­
dėjo daugiau veikti, taip 
kad šiandien jo organizaci­
nis veikimas yra žinomas 
nevien clevelandiečiams, bet 
per visą plačią Ameriką.

Juozas tapo palaidotas 
liepos 17 d., Grand Lawn ka­
pinėse Detroit, Mich. Paliko 
dideliame nuliūdime sūnų 
Juozą, seserį Elzbietą Pan­
zer Clevelande ir brolį Ka­
zimierą, Montreal, Kana­
doj.

Ilsėkis drauge, o mes, ta­
vo idėjos draugai ir visi ar- 
tibieji, tavęs ir tavo gražių 
visuomeninių darbų neuž­
miršime. J. žebrys.

Nenori Pabėgėlių
Pastaruoju laiku vis dau­

giau ir daugiau girdisi pasi­
piktinimų iš karo veteranų 
dėlto, kad mūsų šalies poli­
tikieriai yra pasiryžę įsilei­
sti pabėgėlius iš Europos. 
Jie sako, kad ir taip čia sto­
ka butų. Jie stato klausimą: 
ar ilgai mūsų šalies gyven­
tojai turės gyventi susikim­
šime, po dvi ir po tris šei­
mas vienam bute ir kaip il­
gai mūsų šalyje šeimos tu­
rės būti išblaškytos. Dabar 
vyras gyvena pas savo tė­
vus, vaikai pas gimines, o 
moterys pas savo tėvus. Net 
po 11 asmenų priversti gy­
venti vienam bute, kas su­
daro neparankumų, sveika­
tai pavojų ir tt.

Veteranai sako, kad jie 
nebūtų priešingi įsileidimui 
tų pabėgėlių, jeigu būtų už­
tenkamai butų mūsų šalies 
gyventojam, bet dabartinėj 
situacijoj jie yra griežtai 
priešingi tų politikierių vei­
klai. Jie pasirodo gerašir­
džiai tiems pabėgėliams, ir 
nori juos gelbėti, o čia na­
mie nesistengia parūpinti 
karių šeimoms parankesnes 
gyvenimo sąlygas. Jie sako, 
kad tai politikierių manev­
ras, ir niekas daugiau.

V. M. D.

Avaikščio jo Darželius
Liepos 20 d. Clevelande 

įvyko apvaikščiojimas 
Tarptautinių Darželių. Pro­
gramoj buvo pažymėta apie 
tuzinas tautų, bet vėliaus, 
dėlei laiko stokos, kelios 
tautos tapo išbrauktos. Bet 
lietuviai pasiliko dalyvauti.

Pirmiausiai programą 
atidarė Amerikos Legiono, 
Lincoln Postas. Kalbėjo vi­
sa eilė kalbėtojų, tarp jų ir 
majoras. Vienas iš kalbėto­
jų pasakė gerą prakalbą; 
ragino visą pasaulį gyventi 
sutikime ir geriausiam 
draugiškume, kad išvengus 
visų nesusipratimų.

Vėliaus iššaukė kitas tau­
tas atlikti savo dalį progra­
mos. Sekė airių programa; 
4 jaunos mergaitės šoko 
tautišką šokį ir porą dainų 
sudainavo suaugę daininin­
kai. Po airių sekė graikai. 
Apie tuzinas merginų ir 
vienas vyras šoko porą šo­
kių. Pusėtinai gražiai atliko 
programą.

Po graikų iššaukė lietu­
vius. Bet programos vedėjas 
matyti nežinojo lietuvių 
vedėjo vardo, tai visi sušuko 
ir surado. Tuoj staiga pasi­
girdo per garsiakalbį ir lie­
tuvių vedėjas, sušukdamas 
seno Lietuvos klebono gai­
da, suminėdamas dievus ir 
dėkodamas jiems. Rankom 
mosikuodamas, pirštu ro- Į 
dydamas į majorą, pasakė | 
ačių. Vėl suriko tuom klebo­
no verksmingu balsu, kad 
šoks lietuvišką šokį. O po 
šokio (pirštu rodydamas Į 
Lietuvių darželį), sakė, ten 

' baigsis programa. Atėjo 
( muzikantas ir šokėjai pra- 
( dėjo šokti klumpakojį, bet 

nevykusiai šoko. Po šokių 
lietuviai susirinko į darželį 
ir už valandos prasidėjo vėl 
programa. Tas pats asmuo, 
rankom mosikuodamas, or­
ganizavo dainininkus, ku­
rie sudainavo kelias daine-

• lias, pašoko kejis šokius. Ir 
vėl pasigirdo tas verksmin­
gas balsas: “Gana šokių, už 
pusės valandos bus daugiau 
programos, o dabar tai eiki­
te lietuviško krupniko ger-

. ti.”
[ Aš neprisidėjau prie ge- 
; rikų ir laukti pusės valan­

dos nenorėdamas ėjau na­
mo.

Man tenka pažymėti, kad 
. daug skirtumo yra tarp 
’ progresyvių ir kitokių sro­

vių. Pas progresyvius vis­
kas yra daug geriau išlaiky­
ta, negu pas kitus.

Metelius.

NEW YORKAS.—Dabartinis 
Fedcralio Tyrinėjimo Biuro 
(FBI) viršininkas Edgar Hoo­
ver pasakojo ■ savo draugams, 
kad kuomet jis buvo vaikas, jis 
žaisdamas “policininkų-plėšikų” 
žaidimų visuomet norėjo būti 
plėšiku ...

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI

KEPTA ŽUVIS
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

used r ai prices 
SOAR—SAVE AND 
TURN IN EVERY DROP'

B. RAUBA

JULIUS KR0S1N
LAIKRODININKAS

Deimentai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčių Pasirinkimas 

Pataisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

LIETUVIS SIUVĖJAS 
ir Rubū Valytojas

Siūtus darom ant užsakymo 
VYBAMS ir MOTERIMS 

vėliausios mados.
Taipgi taisome ir dažome už 

prieinamą kainą.

1203 East 79th Street
CLEVELAND, OHIO

DR. LEVY
OPTOMETRIST

ANNOUNCES THE 
\3|i REMOVAL OF HIS 

OFFICE TO THE 
gOaRra GROUND FLOOR PTWmM at
7903 ST. CI*AIR AVE. 

Phone Express 1244 
EYES EXAMINED 
GLASSES FITTED

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS

359 E. Federal Street 
YOUNGSTOWN, OHIO

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

VALOME. PROSINAME, 
TAISOME IR 

PERDIRBAME

1106 E. 82nd Street 
CLEVELAND, OHIO

Darbas Pilnai Gvarantnotas

THE ADDISON FURNITURE CO
Pilnas Panirinkimas 

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10%> nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger vuw Dr. J. N. Simans 
OPTOMETRISTAS__ EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE
Įėjimas iš E. 79th St.
CLEVELAND, OHIO

CONTACT

TELEFONAS:
HENDERSON 6160

LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam

Drabužiai
SKRYBĖLĖS,

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI

ir kitokie aprčdalai /
už prieinamą kainą ' ra/ r

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetaines)
A. GREENBERG. SAVININGAS

Knygų Krautuvė
Buvusi knygų krautuvė 

“Modern Book Store”, po 
numeriu 8Ž6 Prospect avė., 
dabar tapo perkelta į nau­
ją vietą. Clevelandiečiai ją 
ras po nauju vardu: The 
People’s Bookstore, 
105th st.

išioje krautuvėje 
pažangaus turinio 
visokiais socialiais 
mais, kuriais pažangūs pi­
liečiai žingeidauja. Čia ra­
site knygų apibūdinančių 
rasinį klausimą, kultūros, 
ekonomijos ir moksliškais 
klausimais, čia atras sau 
tirfkamos medžiagos unijų 
veikėjai, ateiviai ir abelnai 
pažangių minčių žmonės.

Apart knygų, čia rasite 
tinkamų rekordų.

1067 E.

rasite 
knygų 
klausi-

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

KAI BŪSITE SCRANTON, PA
TAI UŽEIKITE PAS

BAR & GRILL
1027 West Greenwich Street 

Kampas North Main Street
Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios prie

611 kelio, kuris eina i New Yorką
Telefonas: Scranton 3-9917

3
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Clevelandiečiai Remia
P. Amerikos Lietuvius

Žinomas clevelandiečiams 
ir pietamerikiečiams drg. J 
Mankauskas ir jo draugė 
Danutę prisiuntė Money Or­
der vertės $25.75. Šiuos pi­
nigus, Mankauskai rašo, “su­
rinkome pietamerikiečių lie­
tuvių spaudos parėmimui iš 
sekančių Clevelando pažan­
gių lietuvių:

Po vieną dolerį iš Jurgio 
Gabriuno, Jurgio Dilis, Jo­
nes Kostan, Petras Dagis, 
Petras Radavičius, P. Boi- 
ka, Domininkas Litvaitis, 
Antanas Jankauskas, Jonas 
Kilikevičius, Čalis Tamo­
šaitis, Kazimieras Vabikas, 
Petrag Nemura, S. K. Ma- 
zenskas; po 50 centų: And­
rius Smith, Jonas žiburis. 
Jonas Stripeika, Jurgis Ge­
nius, J. Danis, D. Petraus­
kas; po 25 centus: Juozas 
Pabalis, P. Karulis, J. Ska- 
džius, J. Danis.”

Viso Juozas Mankauskas 
surinko $17.00.

Danutė Mankauskienė 
surinko po vieną dolerį iš: 
Agota Paltanavičienė, F. 
Skleris, Antanas Jasiunas, 
Jonas Lobikas, Dora Kripie- 
nė, Monika Albert, Jenė 
Penkiavičienė; po 50 centų 
iš: Ona Sasna ir Benis Ma­
telis; po 25 centus iš: Ieva 
Boika, Jonas Gataveckas, 
Jonas Stripeika.

Viso Danutė Mankauskie­
nė surinko $8.75.

širdingas visiems ačių, 
tiek aukavusiems, tiek Juo­
zui ir Danutei Mankaus- 
kams. J. J-ka.

IDS Leaders
Kuopos Piknikas

Mūsų LDS jaunuolių kuo­
pa “Cleveland Leaders” 
rengiasi prie labai smagaus 
pikniko, sekmadienį, rugp. 
(Aug.) 10 d., Machutos dar­
že, netoli Green rd.

Jaunuoliai sako, kad jų 
piknike bus daug įvairumo: 
muzika, šokiai, užkandžiai, 
lenktynės su dovanomis 
vaikams ir t.t. Jie ragina, 
visus atvykti anksti ryte ir 
praleisti visą dieną su jau­
nimu.

Visai neabejoju, kad pik­
nike dalyvaus daug “Cleve­
land Leaders” kuopos narių 
ir jų simpatikų. Su jaunuo ­
liais visuomet smagu daly­
vauti ir mes, LDS senieji 
nariai turime jaustis už pa­
reigą priimti tą jaunuolių 
pakvietimą ir dalyvauti, nes 
tuomi padėsime jiems savo 
kuopą auginti ir prisidėti 
prie mūsų abelno lietuviško 
pašaipaus judėjimo.

Senis.

1 
Gangas Užtikrina: Jis 
Nepageidauja Taikos...

’NANKING, Hep. 28.—čiang 
Kai-šekas čia padarė kitą pa­
reiškimą kelių dienų bėgyje, 
kad jis neturi mažiausio noro 
baigti pilietinį karą, kad jis ne­
pageidauja taikos, ir kad jis ti­
kisi sumušti komunistus ir dar­
gi “artimoje ateityje”. Savo pa­
reiškime Čiangas netiesioginiai 
apeliavo j Ameriką jam suteikti 
dar platesnę ir besąlyginę para­
mą kovoje prieš liaudies jėgas. 
Čiangas taipgi užtikrino, kad ne­
žiūrint padėties fronte, jo val­
doma Kinijos dalis po naujų 
metų pradžios pateks po “kons­
titucine valdžia’*...

Įvairios Žinios Iš 
Pittsburgh, Pa.

Mūsų mieste į dvi savai­
tes laiko apiplėšė net penkis 
viešbučius. Plėšikai buvo ap- 
simaskavę ir nuo kasierių 
atėmė kelis tūkstančius do­
lerių.

Slaptoji policija suėmė 
tris ir sako, kad jie jau pri­
sipažįsta prie kaltės. Suim­
tų tarpe vienas iš. Pittsbur­
gh© miesto, o du iš kitų vals­
tijų.

Jau pusantro mėnesio lai­
ko kaip streikuoja sunkve­
žimių vairuotojai (trokų 
draiveriai). Jie reikalauja 
didesnių algų, šis streikas 
gan daug apsunkina visus ' 
gyventojus, o biznieriai tu­
ri daug nuostolių. Sandėliai J 
priversti visokių reikmenų, 
bet iš priežasties išvežioto- 
jų streiko tas nėra pristato- 1 
ma į krautuves.

Apsivedė lietuvaitė Ona 
Dvilukė su kitataučiu. Pasi­
traukė iš darbo, kur kelis 
metus dirbo ir išvažiavo ant 
ūkio gyventi į Ford City.

Jono Giedrio sūnus, o An­
tano Kazeivos žentas nusi­
pirko farmą ir vyksta ten 
gyventi. Jonas Giedrys 
Homesteade turi dirbtuvę, 
kurioj gamina karstus.

Liepos 3 d. Wilmerdinge 
mirė Pranas Vilkas, veikė- 1 
jas Lietuvių Literatūros ; 
Draugijos ir ’Lietuvių Dar- • 
bininkų Susivienijimo kuo- , 
pų. Gaila, labai geras ir 1 
darbštus buvo draugas. .

D. P. Lekavičius.

Išmetė Iš Buto 150
Viešbučio Gyventoji! i

Ncgr York.—Buvęs ren- 
dauninkų pastangomis šiaip 
taip atitolintas keturiems 
mėnesiams išmėtymas jų iš 
buto Imperial Viešbutyje, 
New Yorke, visgi juos varg­
šus pasivijo praėjusį trečia­
dienį. Iš viešbučio išmesta 
150 rendauninkų, kurių di­
džiuma neturi kur pasidėti 
ir nežino nuo kur pradėti 
ieškoti, nes niekui' liuesų 
butų nesiranda.

Hotel Imperial randasi 
prie Broadway ir 32nd st.

Savininkai sako, būk pa­
statas, buvęs puošnus pui­
kiųjų ponų baliavojimo cen­
tras gale praėjusio šimtme­
čio, esąs pavojingas gaisro 
atžvilgiu. Tokiu jis buvo ir 
iki šiol. Neturėdami kur 
eiti, rendauninkai buvo pa­
siryžę rizikuoti save, kad tik 
išlaikyti stogą virš savo gal­
vos.

Savininkų staigus “susi­
rūpinimas” rendauninkų 
gyvastimi veriąsis tame, 
kad ten yra komerciniu at­
žvilgiu labai brangus kam­
pas. Nugriovus viešbutį, ten 
būsiąs statomas puikus ko­
mercinis pastatas, nešantis 
didelius pelnus.

Iš kambarių išmėtyti į 
koridorius smulkūs turte­
liai, daugiausia paklodės į 
ryšulius įrišti—vienur . ki­
tur dar į apygeres valizas 
sudėti—rodo, jog čia pasta­
ruoju laiku gyveno viduti­
nio ar mažesnio už viduti­
nio ištekliaus piliečiai.

VILNIES

PIKNIKAS
RugpiučioAugust 17, d. 1947 
JUSTICE PARK GARDEN’S

Archer Ir Kean Avė.
Justice, Illinois

$700.00 Bus išduota 20 dovanų prie įžangos tikietų $700.00

1-ma dovana,

Norge Refrigerator

Model 747 ..................$280.00
Paimta Iš Roosevelt Furniture Co. 

2310 West Roosevelt Rd.

2-ra dovana,

Philco 
Radio-Phonograph$199.50

Paimta Iš SljiU’s Radio & Furfli* 
lure Co. 3856 S. Archer Ave.

3-čia dovana, vyriškas
Bulovą 17 akmenų 

Riešinis laikrodėlis$50.00
Paimta iš Charles Kinder, 3548 S. Archer Avė

4-ta dovana, moteriškas
Bulovą 17 akmenų auksinis 

Riešinis laikrodėlis$50.00
5-ta dovana pinigais$25.00

6- ta dovana pinigais..........................$15.00

7- ta dovana Parker 51 Fountain pen. $15.00

8- ta dovana pinigais.......................... $10.00

9-ta dovana pinigais.......................  ..$10.00
Penkios dovanos metinė “Vilnies” arba 

“Laisvės” prenumeratos
Penkios dovanos pinigais po.............$5.00

Muzikali programą pildys chorai. Šauni orkestrą šokiams 

Kurie dar neturite tikie tų, tai dabar įsigykite.

i . 
f
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PRIEŠ SROVĘ
(Pradžia 2-am pusi, 

kenkė Gegužės Pirmosios 
minėjimui?”

Gali būti, kad netiek pa­
kenkė Gegužinės minėjimui, 
kiek nuskriaudė pati lietu­
viškąjį jaunimą. Ačiū tam, 
kad pažangusis judėji­
mas šiandien jau turi plačių 
masių pritarimą, minėjime 
dalyvavo tūkstantinė mi­
nia. Bet tas pastatė mūsų 
pažangųjį jaunimą labai 
prastoj šviesoj, ypač to jau­
nimo vadovybę, kada besi­
rengiant prie tokio svar­
baus minėjimo ta vadovybė 
skaitė svarbesniu dalyku 
rengti bolingo turnamentą. 
Tas nuskriaudė kad ir mažą 
skaitlių jaunimo, kuris būtų 
dalyvavęs minėjime ir būtų 
arčiau susirišęs su Ameri­
kos pažangiu jaunimu. Ogi 
turnamentas būtų galėjęs 
įvykti tokiu laiku, kada ne­
rengiama jokia socialė veik­
la, reikalaujant visos pažan­
giosios liaudies dalyvavimo.

Šitaip į dalyką žiūrint, 
man rodos, daugiau įkai­
nuojame mūsų svetimkalbių 
tautinių organizacijų vaid­
menį. Kokį vaidmenį sulo­
šė abelnam pažangiosios 
liaudies judėjime bolingo 
turnamentas?

IWO organizacija neneigia 
sporto, ir manau, juomi už­
siima. Bet Gegužės Pirmo­
sios minėjime dalyvavo.

Čia noriu pridurti, kad 
ne vien jaunimas yra pana­
šiai “prasižengęs”. Aš ma­
nau, kad mūsų organizaci­
jos abelnai šiandien nededa

BES11RIANT
tiek svarbos ant tarptauti­
nių demonstracijų, minėji­
mų ir t.t., kiek dėdavo kiek 
laiko atgal. Ir tai taisytinas 
dalykas.

Sutinku su tais, kurie sa­
ko, kad mes senieji veikėjai 
turime prisiimti kaltę už 
trūkumus jaunimo veikloj, 
kad mūsų jaunimo eilės ne­
auga greičiau. Jau virš me­
tai, kaip nutarta išleisti jau­
nimui laikraštį. Kolkas dar 
nesimato nei intencijos leis­
ti. Skundžiamės neturėjimu 
spėkų. Daug sunkių darbų 
esame pravedę su mažom 
spėkom, galėtume ir tą at­
likti. Turint tokį laikraštį 
greičiau auklėtusi jaunosios 
spėkos.

Bet trukumu literatūros, 
iš kurios jaunimas galėtų pa­
sisemti klasinio supratimo ir 
sąmoningumo nesiskųskime. 
Visuose didmiesčiuose (New 
Yorke po numeriu 50 East 
13th st.) galima rasti: 
“Main Stream”, “New Mas­
ses”, ir tą puikųjį savaitinį 
žurnalą “The Worker”. Ga­
lima gauti “New Times”, ku­
rį vadovaujanti ir redakcijo­
se dirbanti turėtų skaityti. 
Taipgi ir tokias populiariš- 
kas, Howard Fast parašytas 
knygas, kaip “The Ameri­
can”, “Freedom’s Road” ir 
kitas. “Marxism and The 
Democratic Traditions”, pa­
rašyta A. Landy ne tik verta 
perskaityti, bet turėtų būti 
ant jaunuolių vadų “must” 
sąrašo. Ogi ir “Vilnies” an­
gliškas skyrius prenumeruo­
jamas atskirai ir gan geras 
laikraštukas “nuo bado apsi­
ginti.”

Aš manau, kad Bovino

ROSELANDO ŽINIOS 

Korespondentai Prabyla 
Savaisiais Reikalais

Pereitą savaitę mačiau 
spaudoje, kad pasigendama 
korespondencijų iš Roselan- 
do ir Ciceros.

Kas atsitiko su Cicero, 
nieko nežinau, bet kas deda­
si Roselando pastogėje, tai 
galiu pasakyti.

Aš manau, kad visi “Vil­
nies” skaitytojai gerai žino, 
kad daugiausia rašoma apie 
parengimus ir piknikus, kad 
juos geriau išgarsinti. Tai 
pati svarbiausia korespon­
dencija. O kaip tik po paren­
gimo, tai jau kas kita, rašy­
mas priklauso kam kitam.

Roselande dabar parengi­
mų nėra, chorai ant vakaci- 
jų, kitoks veikimas eina sa­
vo keliu, bet apie juos niekas 
nerašo. Mūsų koresponden­
tai, kurie abelnai aprašyda- 

diskusinis straipsnis išvystė 
neblogą sportą. Nevien se­
nesnieji, bet ir jaunimo ke­
letas išreiškė mintis. Reiš­
kia—skaitė, mąstė, rašė. 
Bolingas padeda išvystyti 
tam tikrus muskulus, šis 
sportas vysto proto jėgas. 
Būtų gerai, kad dažniau 
mes savo trūkumus iškeltu­
me ir tuomi pradėtume juos 
taisyti. Kritika nereiškia, 
kad mes neprisipažinsime, 
jog mes esame milžiniškus 
darbus atlikę. Bet jeigu nu­
matome, kad galime dau­
giau atlikti, tai kodėl pasi­
tenkinti ir neiškelti trūku­
mus?

vo apie Roselandą padeda­
mi ant aukštutinės lentynos, 
dabar sutingo. J. Misevičia 
visai apsileido, tartum pra­
žuvęs, A. Stalnionis įsigijo, 
automobilių, tai jau turi sa­
vo užsiėmimą, K. Danyla 
(Dan Yla) kažin-kur pražu­
vo. Indiano smėliuose, gal­
būt saulės spinduliuose pri­
gėrė. J. Nedvaras irgi pasit­
raukė iš Roselando veikimo 
aprašinėjimo, nusitarė dau­
giau padirbėt visai plačiai 
Chicagai.

Čionai suminėti ir kiti ko­
respondentai skaudžiai už- 
sigavę nuo pereito rudens, 
kuomet buvo išjuokti už ap- 
rašynėjimą rengiantis prieš 
LMS festivalį. Galbūt kas 
nors negalėjo pakentėti, 
kuomet buvo perdaug Ro- 
selandas, Roselandas ir tt.

Vienas Iš Pajuoktų.

atsirasti, kartojame, kad 
vietovių korespondentai ne­
turi rūbežiuotis vien savo 
apylinkės parengimais, bet 
rašyti-bile temomis, kurios 
jiems patinka.

Redakcija.

“Aido” Choras Rengiasi 
Atnaujinti Savo Veiklą

Aido Choro atostogos jau 
pasibaigė ir sekantį penkta­
dienį, rugpjūčio 1 d. prasi­
dės dainų pomokos. Visi ai- 
diėčiai stengkitės dalyvauti 
pamokose, o kurie galite ir 
naujų dainininkų atsiveski­
te. Nepamirškite, kad už 
dviejų savaičių turėsime 
dainuoti dienraščio “Vil­
nies” piknike, kur susiren­
ka tūkstančiai žmonių iš vi­
sur.

Gerbiamas koresponden­
tas “Vienas iš Pajuoktų” 
klaidingai mano, kad svar­
biausia korespondencija ga­
lėtų suktis tik.apie parengi­
mus. Parengimai yra dalis

O už trijų mėnesių, jau tu­
rėsime perstatyti operą “Bi­
rutė”. Laiko nedaug, o dar­
bo daug, taigi visi pasilsėję 
pradėkime darbą energiškai. 
Mūsų žvaigždės

I
 VILNIES DIENRAŠČIO NAVDAI

PIKNIKAS
RUGPRJČ5O(AUG.)3^D, 1947 

Colonial Grove
RENGIA WISCONSIN© “VILNIES” SERIN INKAI Nuo 10-tos ryto iki vėlaus vakaro |

Cicero Moterą Choras, Vadovystėj Daratėlės Judzentavičienės

Bus įdomi programa: pildys Ciceros Moterų Choras, vadovystėj D. Yuden. Gera orkest­
rą šokiams. Skanūs užkandžiai Visus kenošiečius, vvaukeganiečius, rasiniečius, inil- 
vvaukiečius, sheboygauieėius ir beloitiečius, taipgi kilų artimų ir tolimų kolonijų lietu­
vius kviečiame dalyvauti šiame piknike, šis piknikas, tai bus Wisconsino visų lietu­
vių sueiga. Tad visi ir visos būkite, čia susitiksite savo pažįstamus, kuriuos per dau­
gelį metų nematėte. Bus daug chicagiečių.

KELRODIS: Prie U. S. 31 vieškelio, apie 3 mylios nuo Kenosha ir viena mylia nuo 
vieškelio 50-lo. KVIEČIA KOMITETAS.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

& GĖLĖS
VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 

PAGRABAMS

LOVEIKIS
KVIETK1N1NKAS

mūsų politiniai-visuomeni- 
nio gyvenimo. Korespon­
dentai šalia savo parengi­
mų aprašinėjimo galėtų pa­
liesti bendrus klausimus iš 
savo gyvenimo srities ir net 
bendrais jiems įdomaujan­
čiais klausimais.

Redakcijai nesupranta­
mas aiškinimas apie Rose­
lando pajuokimą prieš LMS. 
festivalį. Iki šiol nesame 
girdėję jokio panašaus rim­
to pareiškimo ir gal “Vie­
nas Pajuoktų” galėtų slap­
tybę išaiškinti?

Kaip skaitytojai pastebės, 
korespondentas Dan Yla, 
“atsiradęs Indianos smė­
liuose ar saulės spinduliuo­
se”, su nauja energija rašo 
mums. Ir korespondento 
Stalnionio automobilis, be 
abejo, ne tik nepakenks jo 
korespondentiniam darbui, 
bet jį palengvins.

Ir jei “Vienas iš Pajuok­
tų” žino, kad Misevičia “vi­
sai apsileido”, mes nežino­
dami priežasčių tame nega­
lime pagelbėti.

Laukdami daugiau kores­
pondencijų nuo D. Ylos, 
Stalnionio ir visų kitų Rose­
lando veikėjų, gal ir nuo J. 
Misevičiaus, kuris dar gali | ant stogo laivų stovyklos.

Aido Chorui atostogau­
jant, Kanklių Choro pirmi­
ninkas “kidnapino” mūsų 
vieną žvaigždę, tai Mildred 
Chipas. Aido Choras dabar 
turi daug jaunų, gražių ir 
stiprių vyrų, jie gali “kid- 
napinti” bent kelias kank- 
lietes ant sykio. Kaip ten 
bus, tikrai nežinau, bet šiuo 
sykiu mes palinkėsim kank- 
liečių pirmininkui ir mūsų 
žvaigždutei M. Chipas lai­
mingo ir linksmo šeimyniš­
ko gyvenimo. Taipgi, kad 
nesustotų darbuotis dailės 
ir kultūros bei visuomenės 
darbe.

Kita mūsų žvaigždė, tai 
Nancy Roman, buvo smar­
kiai susirgusi, smagu, kad 
jos sveikata žymiai eina ge­
ryn. o gal jau ir visai page- . 
rėjo?

Mes turime ir daugiau 
žvaigždučių, bet su joms 
nieko nei gero nei blogo ne­
atsitiko, tai ir neminėsiu.

Dan Yla.

Ieško Skenduolio
William Terrence Daw­

son, 25 m., muzikos pardavė­
jas ir choristas, miegojo

>**+**W"**********««4>4"M”J>«4'4«4«*'M'4"M«4«*-M’**4^+***

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yrą greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime 
Koplyčias ..
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672 COM. 5765 PULIman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

J. LIULEVIČIUS
TEL.: LAEALETTE 3572 TEL.: LAFAYETTE 3572

A. VEGEL
Savininkas

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL. 

Telefonas Calumet 5982

j. kara™ užeiga 1

944 West 35th 'Place, Chicago, III.
Kampas Sangamon St. Telefonas Yards 7885

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

P. J.RIDIKAS .
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS

ANTANAS M. PHILLIPS

LEONARDAS F. BUKAUSKAS

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18lh STREET TEL. SEEIey 5711
Vienas ir pusė bloko i rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.
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SPAICIO DARŽAS BUS PILNAS ŽMONIŲ
Pikniką Puoš Knygos, Prakalba ir Šokiai

Daugelis žinome, o jei ku­
ris nežinome, vertėtų pasik­
lausti, kur randasi Spaičio 
Daržas, Willow Springs. 
Ateinantį sekmadienį, ten 
įvyks įdomus LLD 19-tos 
kuopos piknikas. Bus įdo­
mus tuom, kad LLD 19-ta 
kuopa, tipiškus ir tradici­
nius visiems žinomus pažan­
giečių lietuvių piknikuose 
įpročius, Randis pasukti ki­
ta linkme.

Piknikai tarpe mus buvo 
ir dar dalinai tebėra tam ti­
kras būdas, 'kad ruošėjai pel­
nytų centą kitą savo organi­
zacijai padalydami piknike 
šiokį tokį draugišką biznį 
vienu ar kitu dalyku. Tačiau 
LLD 19-ta kuopa, kaip gir­
dėti, jausdama savo parei­
gą kaipo apšvietos nešėja 
savo nariams, draugams, pa­
žįstamiems ir visai lietuviš­
kajai liaudžiai Amerikoje, 
apsisprendė, kad nuo dabar 
pradėti įvairiausias savo 
pramogas paversti, pilna ta 
žodžio prasme, kultūrini- 
mosi ir kultūrinimui progo­
mis. .

Kad tas atsitiktų, kuopos

valdyba deda visas pastan­
gas, kąd atvažiavusieji į 
kuopos pikniką svečiai, pa­
matytų kokias kuopa kny­
gas ir šiaip spaudą sklei- 
džio tarpe lietuviškosios ma­
sės ir, kad tos knygos ir vis­
kas būtų išstatyta pardavi­
mui prieinančia kaina norin­
tiems jas pasipirkti. Be to, 
kad atvažiavusieji į pikniką 
parsivestų į namus ko nors 
naujo kas dedas pasaulyje, 
pasirinko pakviesti gabiausį 
ir visiems žinomą kalbėtoją 
L. Prūseiką. Kad piknikan 
atvažiavusiems nereikėtų 
nuobodžiauti, specialiai bu­
vo parinkta muzika iš 3 ka- 
valkų tipiškai lietuviška, 
kuri instrumentų sudėtimi 
ir grojimu primintų vi­
siems praleistas jaunystėje 
dienas, Lietuvos kaime va­
karuojant, linksminantis 
anais senais laikais.

Ištikrūju, šią retą progą 
reikėtų nepraleisti. Paremti 
LLD 19-tos kuopos užsibrėž­
tą tikslą. Kad ir pardavinės 
piknike biski alaus ar šnap- 
so, tai kas ten tokio?

Pritarėjas.

Roselandiečiy Draugiš­
kas Išvažiavimas Rytoj

Roselando Moterų Kliubo 
narės ruošia jau antrą iš ei­
lės išvažiavimą prie maudy­
nių. Jis įvyks rytoj, liepos 
31 d., Calumet maudynėse. 
Kad bendrai į tą išvažiavi­
mą nuvažiuoti, tai visos su­
sirinkime, kaip 9 vai. ryte, 
Lietuvių Kultūros svet., 
10413 So. Michigan avė., o iš 
ten važiuosime bendrai i 
maudynes.

Čia noriu vieno priminti, 
tai kad kiekviena turi pasi­
imti su savim užkandžių, o 
paskiau visos bendrai galė­
sime pasivaišinti.

Nepamirškite rytoj ’būti 
9 v. ryto., L. Kultūros svet.

K. K.

Tūkstantinės Minios Anti - Linčineje 
Demonstracijoje Reikalavo Veikimo

“Valdžia, prezidentas 
Trumanas ir administracija 
pasitenkina žodžiais prieš 
negrų linčiavimus, bet nesi­
ima veiksmo”; “Generalinis 
prokuroras linčius pasmer­
kia bendrais žodžiais, — bet 
nekaltina žvėriškųjų lin­
čiuotoji}, netraukia jų atsa­
komybėn”; “Amerikos liau­
dies žmonės -nori ne kalbų, 
bet veiksmo prieš linčiuoto- 
jus Pietuose!”

Tie šūkiai ir tos mintys 
buvo išreikštos vakar di­
džiulėje ariti-linčinėje de­
monstracijoje prie Parkway 
ir 35-tos gatvės kampo, 
negrų kvartalo širdyje. Bet 
ne vien negrai dalyvavo de­
monstracijoje, — tūkstan­
tinėje minioje baltieji suda­

rė apie pusę dalyvių.
Plačiai atstovautos buvo 

darbo unijos, religinės orga­
nizacijos ir jaunimas. 
UPWA-CI0 (pakuotojų) 
vardu kalbėjo kovingas tos 
unijos vadas F. March, elek- 
tristų (UE-CIO) vardu P. 
Nixon ir daugelis kitų. Kal­
bėjo atstovai nuo protestan­
tų ir žydų religinių grupių.

Miesto majoras Kennelly 
buvo kviestas ir ragintas 
paskelbti antilinčio savaitę, 
bet nesiteikė atsilankyti.

Rezoliucijos buvo minios 
vienbalsiai priimtos prieš 
linčius ir pasiųstos atatin­
kamoms valdžios įstaigoms 
Washingtone ir Jungtinių 
Tautų Organizacijai New 
Yorke.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

AR JŪSŲ NAMAS GEROJ 
TVARKOJ?

Jeigu ne, tai susitarkite 
SILVERBROOK SERVICE

J. MISEVIČIUS

Medicinos Daktarai

jums padarys bile darbą. Dabartiniu 
laiku viskas brangu, bet Misevičius 
vistiek padarys prieinamiausiai.

Šaukit Cedarcrest 6165 arba 
Victory 7325

Parsiduoda tavernas; 5 kambarių 
flatas, užpakalyje. Yra ir garadžius.
5 metų leasas. Šaukit YARds 6769.

FARMS FOR SALE
PIGIAI! PIGIAI!

Parsiduoda ūkis 40 akrų žemes. 
Gražus vaisinių medžių sodnas. Visi 
namai nauji ir modemiškai įrengti. 
Gyvenimui namas moderniškiausiai 
įrengtas. Visur suvesta elektra. Nauji 
moderniški rakandai, refrigeratorius. 
Visi javai, paukščiai ir gyvuliai. Apie 
šimtas mylių nuo Chicagos Pamatyti 
galima tik šeštadieniais ar sekmadie­
niais.

Pašaukite Victory 7325.

Dr. Emily V. Krnkas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

1 Res. Tel. REPublic 0054 
Jeigu neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2808

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 yąl. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

Gražiai Pagerbta 
Nuoširdi Pažangietė 
M. Šmitienė

Liepos 18 dieną nuvažia­
vome su savo vyru svečiuos­
ią pas drg. Smithus į La 
Porte, Ind. čia radome tik­
rą staigmeną: susirinkę La 
Porte apylinkės lietuviai 
ūkininkai pas S. ir M. Smi- 
thūs, kad palinkėti Marytei 
ilgiausių metų gimtadienio 
proga. Smithai apie tą jų vi­
zitą nieko nežinojo.

Svečiai’ buvo atsivežę su 
savim įvairių vaišių, taip pat 
nemažai vertingų dovanų.

■ Prasidėjo draugiškos vai­
šės, paskiau dainos, o po to 
įvairūs pasikalbėjimai die­
nos klausimu ir linkėjimai 
ilgiausių metų Marytei ir 
jos vyrui.

Tikrai, La Porte lietuviš­
ki ūkininkai yra labai drau­
giški žmonės, smagu pa­
tekus jų būryje.

Minėtoje puotoje dalyva­
vo: Mr ir Mrs Rupščiai ir jų 
sūnus šu šeima, Mr ir Mrs 
Juzėnai, W. Benikaitis, Ch. 
Ziksas, abu Smithai ir aš.

Nors ši žinutė pavėluota, 
bet žinodami Smithu nuo­
širdumą pažangiam judėji­
me, matau reikalą priminti 
apie tą draugišką puotą.

Nuo savęs linkiu ilgiausių 
ir laimingiausių metų Smi- 
thams. Esu tikra, kad jie ir 
ateityje didingai dirbs pa­
žangiam judėjime, kaip dir­
bo iki šiol. A. Ziksienė .

LaPorte Lietuviai Ir Kiti 
Parėmė Pietamerikiečiy 
Lietuvių Spaudą

Praėjusiam sekmadienyj 
lankantis pas laportiečius 
lietuvius ūkininkus: Frank 
Mockapetrį, St. Jankauską, 
St. Smithą ir Bacevičių, teko 
gauti iš kiekvieno po vieną 
dolerį pietamerikiečių lietu­
vių spaudos parėmimui.

Be to, dar chicagietis M. 
J. Kaminskas paūkavo pen­
kis dol. Per L. Prūseiką, M. 
Butvilas vieną dolerį, žino­
ma bridgeportiečiams biz- 
nierka O. Daukšienė vieną 
dolerį

Viso šiuo kartu suaukoto 
$11.-Širdingiausias ačių vi­
siems.

J. J-ka.

CICERO ŽINIOS
Dalyvaukime Lietuvių Liuo- 
sybės Namo Bendrovės Su­
sirinkime.

Šiandien, liepos 30 d., 
7:30 v.v., Liuosybės svet., 
įvyks Lietuvių Liuosybės 
Namo Bendrovės šėrininkų 
susirinkimas. Labai svarbu 
visiems šėrininkams daly­
vauti šiame susirinkime.

Direktoriai turi paruošę 
pilną bendrovės stovio ra­
portą.

LLN Bendrovė nei kada 
nėra stovėjusi taip gerai, 
kaip dabar, tad svarbu, kad 
apie tai visi šėrininkai žino­
tų ir suprastų, kaip turėsi­
me veikti Bendrovės labui 
ateityje.

Valdyba.

Apie Vasarvietes Igną Vardadienis

Kunigas Peršovė Berniuką
Kunigas Ray Faulkner, 

kuris gyveno bažnyčios pas­
tate, 4817 So Wabash avė. 
užgirdo skiepe bildesį. Nuė­
jęs pamatė slapstantis žmo­
gų. Jis paleido šūvį, kuris 
pataikė ten buvusiam Char­
les Moody, 16 m., 4803 So 
State st.

Berniukas sakė, kad jis 
žinojęs jog ten randasi dra­
bužių, tai jis ėjęs jų pasiimti.

Nukrito Trečio Aukšto 
Veranda, Užmušė Vaiką

Pirmadienyj Mrs Fay 
Lerner, 35 m., 3540 W. 13 pl., 
sėdėjo ant verandos 3-čiam 
aukšte su savo dukrele 
Elaine, 15 m. ir sūnumi Na­
thaniel, 18 mėnesių. Staiga 
varanda susvyravo ir nukri­
to. Visi trys buvę ant jos 
asmenys nukrito ant ce­
mento.

Kritimo pasekmė: Natha­
niel ųiirė, o motina skau­
džiai sužeista ir kaulai su­
laužyti, Kiek laimingesnė 
buvo Elaine. Ji po aptvėri­
mo žaizdų paleista iš ligoni­
nės. Motina randasi ligoni­
nėj.

Tik prieš 5 minutes, kiti 
du Lerner vaikučiai buvo 
išėję į krautuvę, tad jie liko 
nesužeisti.

Kaimynai sako, kad Ler­
ner šeima kelis kartus jau 
įspėjo savininkams apie ga­
limą pavojų einant per suk­
rypusią verandą, bet savi­
ninkai į tai nekreipė atydos.

Per “Televiziją”
Po garsaus varpų skam­

bėjimo, vargonų dundėjimo 
ir dolerių šlamėjimo, nuo 
švento Jurgio bažnyčios pa­
kilo orlaivis su linksmais 
keliauninkais ir šovė tie­
siog į dangų, šventas Pet­
ras skubei pravėrė vartus 
ir užklausė keliauninkų:

—Ar visi esate užsipelnę 
dangaus karalystę?

—Taip, visi, atsakė vien­
balsiu keleiviai.

—Gerai, —tarė Šv. Pet­
ras — tai paaiškinkite ko­
kius mielaširdingus darbus 
esate atlikę gyvendami ant 
žemės?!

—Milijonus alkanų pape­
nėjau, sako valgyklų savi­
ninkas.

—Tūkstančius nuogų pri­
dengiau, sako drabužių 
krautuvininkas.

—Šimtus tūkstančių pa­
keleivių į namus priėmiau, 
sako viešbučių savininkas.

—Šimtus ligonių aplan­
kiau, sako gydytojas.

— Daugybė numirusių pa­
lydėjau, sako laidotuvių di­
rektorius.

—Daugybę mišių atlai­
kiau už gyvus ir mirusius, 
sako kunigas.

Trokštančius pagirdžiau, 
sako saliunikas.

—Ar viską tą derėt veltui, 
ar už pinigus? —Klausia 
Šv. Petras.

Visi tyli, tik saliunikas 
sako: —Aš visiems savo' 
kostumeriams užfundinu, 
o kuris prageria dolerį ar 
daugiaus, tai ir “nite cap” 
nuperku.

— Labai gerai, tarė Šv.

Per žiemą peršalę žmo­
nės, atėjus pavasariui ir iš- 
silgusiems saulės šviesos, ty­
ro oro, miškų ir gražių gam­
tos vaizdų, trokšta kur nors 
išvykti. O vasaros sulaukę, 
važiuoja, ieško naujų vietų, 
naujų vasarviečių praleidi­
mui poilsio laiko.

Dėl tų, kurie myli ramu­
mą, tylų gamtos grožį, o 
prie to dar myli žuvauti, tai 
mes suradome kampelį, ku­
rį galima būtų pavadinti pa­
sakišku rojumi. Tai pas chi- 
cagiečiams gerai pažįstamą 
Mildred Fryberg, (Savu- 
kaitę), Leonidas, Michigan, 
prie M 60 kelio. Smulkesnių 
nurodymų kaip surasti, gali 
suteikti “Vilnies” knygvedė.

Tai ištikrųjų kampelis, ko­
kį kitą būtų sunku surasti 
visoje šalyje.

Jų gyvenamąjį namą ir 
sodną aplink apjuosia St. 
Joseph ūpė, kurioje galima 
maudytis, žuvauti ir laive­
liu pasivažinėti. Gausybės 
medžių ir paukščių čiulbe­
sys sudaro tą gamtos gra­
žumo simfoniją, kokią retai 
pasitaiko rasti. Labiausiai 
suįrusiais nervais ypatai, 
įvairių įvairiausių paukšte­
lių giedojimas tiek gali suš­
velninti nervus, kad liekies 
tikrai apysveikis. Balsų, ku­
rie galėtų ardyti gamtos 
harmoniją, čia nesigirdi, nes 
randasi nuošaliai nuo auto­
mobilių kelio, nuo gelžkelių, 
nuo didesnių ūkių, rodos, 
kad ten nei orlaivių nesigir­
di, kurių šiaip visur pilna.

Tai yra kampelis, kurį vi­
si kas ieško ramumo ir visi 
kas myli gamtos gražumą, 
turėtų patys atlankyti.

Vaizdai, kurių nei poetas 
nei piešėjas teisingai negali 
perduoti.

J. P. St.
Rastas Kūdikis

Pirmadienio vakare ras­
tas naujagimis kūdikis prie 
Walther Memorial ligoni­
nės durų, 1116 N. Kedzie. 
Kūdikis susuktas kariškoje 
antklodėje.

Keista buvo tas, kad mi­
nėtą ligoninę pašaukė per 
telefoną ir vyriškas balsas 
pranešė, kad už ligoninės 
durų randasi mažas kūdikis.

Petras saliūnikui, —tu nors 
dalinai atlikai mielaširdin- 
gą darbą ir galėsi čia pasilik­
ti, o jūs visi marš atgal!

Dan Yla.

Liepos 31 diena yra Ignų 
vardadienis. Kadangi Ignų 
varduvės nėra tokios gar­
sios, kaip Jonų, Petrų, Onų, 
tai mažai kas apie juos žino.

Tačiau matydamas Janu- 
levičiaus garsinimą “Vilny­
je”, kuris turi gražią užei­
gą Bridgeporte, 31O7',X> So. 
Halsted st., užėjau pasižiū- 
ti. Pirmiausia gavau už- 
kvietimą į Ignų varduves. 
Paklausiau Janulevičiaus, 
kaip gali būti Ignų varduvės 
pas jį, kuomet jis vadinasi 
James. Atsakymą gavau, 
kad .jis yra Ignas Janulevi- 
čius, p tik angliškai vadinasi 
James.

Palinkėjau jam geros klo­
ties ir pasižadėjau atlanky­
ti jį trečiadienio vakare, tai 
yra varduvių išvakarėse.

Ignų Patronas.

Lošė Milionierio Sūnaus 
Rolę.

Glen Cordes, 15 m., 2740 
N. Harding avė., šeštadienį 
nuėjo į Continental viešbu­
tį ir užsiregistravo kaipo 
“Howard Hughes Jr.” milio- 
nieriaus sūnus. Ten baliavo- 
ję bargan už $166. Vieš­
bučių pareigūnai pradėjo jį 
įtarti ir davė žinią H. Hug­
hes šeimai. Toji atsakė, kad 
tokio sūnaus nesirandą.

Policija areštavo berniu­
ką. Jo tėvas dailydė užmokė­
jo skolą. Bet policija pada­
vė skundą prieš berniuką 
vaikų Teismui.

Į Vietiniai Pranešimai J
LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO 

RADIJO KLIUBAS
Jūs žinote, kad radijo programų 

išlaikymas yra svarbus dalykas mūsų 
visuomeniniam gyvenime, todėl pra­
šome jus pasimokėti savo mokestį 
laiku. Metinė mokestis—$1.00. Mo­
kestį siųskit ‘Vilnies’’ adresu, pažy­
mėdami kliubo vardą.

Prie kiekvienos progos bandykite 
gauti naujų narių.

Neužmirškite, kad Kultūros ir Me­
no Kliubo mitingai būna “Vilnies” 
svetainėje, 3116 S. Halsted St., kiek­
vieno mėnesio trečią seredą, 7:30 v.

Fin. sekr. P. Mikulėnas.

JOS.F.BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo £20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadieni iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:so vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St. 

Tel. CAI.umet 7237 
Chicago 8, Dl.

Smarkus Juokdarys

Negalima sustoti gale lenktynių,— 
reikia skubėti į KEN’S KLUBĄ.

Kenstavičiai 
718 W. 31st SL 

Victory 0840

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
• GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

phone: YARDS 5921 
REZIDENCIJOS-KENWOOD 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir Šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

Kam rūpi apšvieta ir dar- 
nimas, stokite į vilniečių šei- 
bo žmonių gyvenimo pageri- 
mą, skaitykite “Vilnį”.

CICERO,ILL
Lietuvių Liuosybės Namo Bendro­

vės Šėrininkų Atydai!
Pusmetinis šėrininkų susirinkimas 

ivyks trečiadienį, liepos (July) 30-tą 
d., 8-ta vai. vakare. Visi šėrininkai 
kviečiami dalyvauti.

Bus išduoti raportai iš bendrovės 
stovio, taipgi kiti svarbūs raportai.

Kviečia Valdyba.

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
L I E T U V I S 

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T I S TA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZELX
D E N Tl STA S

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)
valandos:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

I Pranešimai iš Kitur Į
ROCKFORD, ILL.

Rockfordo Lietuvių Moterų Kliubo 
susirinkimas įvyks šį penktadienį, 
August 1, J. Raskevičiaus svetainėj, 
1529—9th St., 7:30 vai. vakare. Ma­
lonėkite visos narės pribūti. Bus 
daug svarbumo apie Vilnies pikni­
ką. Po susirinkimo bus užkandžių.

Rašt. M. Radzevičienė.

NORTH SIDE
Literatūros Draugijos 86 kuopos 

susirinkimas įvyks trečiadienyje, 30 
liepos. 8 vai. vak., Vengrų Svetainėj, 
1630 Milawukee Ave.

Šis susirinkimas įvyksta prieš du 
mūsų parengimu, todėl svarbu visiem 
dalyvauti ir aptarti organizacijų rei­
kalus. Pasimokėkite duokles, kurių 
yra užvilktos, ir atsiimkite knygą.

S. V.
(28-30)

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk "Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, III. Tel. Victory 7326

Krisdama Laiptais 
Užsimušė

Miss Eleanor Jankius, 60 
met., nuėjo pas daktarą, 
3159 Roosvelt, ir lipdama 
laiptais nuo antro aukšto 
paslydo ir krisdama užsimu­
šė.

Miss Jenkius buvo neregė 
ir gyveno neregių namuose, 
1900 Marshall.
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